
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 4 del   07/03/2022

OGGETTO:  ORDINE  DEL GIORNO  "UCRAINA"  PRESENTATO  DAL CONSIGLIERE 
BUOLI MONICA GRUPPO LEGA SALVINI PREMIER

L’anno duemilaventidue, il giorno sette del mese di marzo alle ore 20:00 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 4 dell'ordine del giorno

1

Copia informatica per consultazione



Deliberazione n. 4 del   07/03/2022

Si riporta la discussione di cui al punto n. 3) dell’Ordine del giorno in quanto il Consiglio comunale 
ha all’unanimità deciso di trattare in modo congiunto i punti n. 3) e n. 4) dell’Ordine del giorno, e di 
procedere con un’unica votazione.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Passo la parola al Capogruppo del Gruppo Consiliare 
del PD, Angelo Andreetti. Prego!”

ANDREETTI: “ Grazie, Presidente! Questo è un O.d.G. che noi abbiamo presentato affinché si dia la 
possibilità anche al nostro Consiglio Comunale di poter fare una valutazione formale ed una presa di 
posizione su una situazione che ormai è veramente tragica e che riguarda la guerra attualmente in 
corso in Ucraina.
Abbiamo visto che anche il Gruppo della LEGA ha presentato un O.d.G. del tutto analogo, nel senso 
che esprime concetti simili a quelli che abbiamo espresso noi. Questo, dunque, ci fa immaginare e 
sperare che tutto il Consiglio sia unanime nell'approvare questo O.d.G., di cui vado a dare lettura”. 

Il Consiglio Comunale

esprime

la più ferma condanna per l’invasione dell’Ucraina da parte della Russia e i bombardamenti delle  
città, avvenuti in spregio ad ogni regola del diritto internazionale per sottomettere uno Stato sovrano,  
rifiutando ogni tentativo d’intesa negoziale e minando la pace e la stabilità dell’Europa;

chiede

al  Governo  italiano,  agli  Stati  membri  e  alle  istituzioni  dell’Unione  Europea  di  impegnarsi  in  
un’iniziativa di contrasto dell’aggressione, assumendo le misure necessarie, entro la reazione della  
comunità internazionale che l’Onu deve garantire e con un ruolo attivo nelle alleanze difensive a  
partire  dalla  NATO,  perché  l’invasione  sia  fermata,  l’Ucraina  sia  liberata  e  si  possa  tornare  
all’applicazione degli accordi di Minsk e al rispetto degli accordi di Helsinki, ribadendo il principio  
fondamentale dell’inviolabilità delle frontiere.

Il Consiglio Comunale

s’impegna

a far  sentire  al  popolo ucraino la  reazione e  la  solidarietà dei  cittadini  italiani  e  la  più forte  
condanna morale e politica di Putin e delle sue azioni di guerra;
a creare ogni possibile mobilitazione contro l’aggressione russa, per la pace e la garanzia del diritto  
internazionale in concorso con le altre istituzioni locali  e con la società civile che si  oppone al  
sopruso e alla sfida portata alla democrazia e alla convivenza dei popoli”.

Per quanto riguarda la proposta di emendamento formulata dal cons. Bettoni, noi non abbiamo nulla 
in contrario al fatto che venga inserita nel nostro O.d.G. come integrazione dello stesso, in quanto è 
condivisibile la frase che il cons. Bettoni propone di aggiungere.
Pertanto, per quanto ci riguarda, siamo favorevoli ad accogliere l'emendamento”. 
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI:  “  Prima  di  passare  la  parola  al  Capogruppo della 
LEGA, il cons. Buoli, se siete entrambi d'accordo chiedo a Bettoni di leggere il suo emendamento, in 
modo che possa essere nel momento in cui si andrà a discutere il secondo O.d.G. presentato”. 

BETTONI: “ Grazie, Presidente! Tutti hanno ricevuto la proposta di emendamento, ma è importante 
averne consapevolezza anche all'interno del Consiglio, pertanto leggo l'emendamento.
A mio avviso, vanno bene entrambi gli O.d.G., però aggiungerei, come ultimo comma: "L'impegno a 
sostenere le iniziative di tutte le persone di buona volontà, per far sentire la voce di chi ripudia la  
guerra, così come recita l'art.11 sella Costituzione Italiana, per sostenere la voce di Papa Francesco,  
il cui ruolo di pace è in questo momento autorevole e fondamentale per andare verso una risoluzione  
non violenta del conflitto". 
Mi sento di dire che, dopo l'espressione "a sostenere le iniziative",  sarebbe da aggiungere, se mi 
consentite: "diplomatiche, sostenute da tutte le persone di buona volontà". 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Capogruppo della LEGA, cons. Buoli”. 

BUOLI: “ Buonasera a tutti e grazie, Presidente! Leggo il testo dell'O.d.G.

“Il Consiglio Comunale di Porto Mantovano,

Preso atto della preoccupante escalation del conflitto in atto in territorio ucraino dopo l’invasione 
militare russa.

Evidenziato che la situazione è estremamente complessa ed è ancora difficile decifrare il disegno 
geopolitico in atto e gli scenari che potrebbero configurarsi, anche al di fuori dei confini ucraini.

Ricordato che l’articolo 11 della Costituzione Italiana “ripudia la guerra come strumento di offesa 
alla libertà degli altri popoli e come mezzo di risoluzione delle controversie internazionali”.

Ricordato altresì che il conflitto in atto si pone in contrasto con i principi del Diritto Internazionale 
e in particolare dell’Unione Europea, che si prefigge di promuovere e contribuire alla pace e alla 
sicurezza oltre che alla solidarietà e al rispetto reciproco tra i popoli e alla rigorosa osservanza e 
allo sviluppo del diritto internazionale, in particolare al rispetto dei principi della Carta delle 
Nazioni Unite.

Ritenendo che l’attacco militare in corso possa deflagrare, con gravi conseguenze sociali ed 
economiche sull’intera Comunità Internazionale, mettendo a rischio la sicurezza dell’Europea e la 
stabilità globale.

Ritenendo che l’unica via d’uscita sia porre fine alle ostilità e riprendere la via diplomatica

Impegna il Sindaco e la Giunta

- a manifestare a nome dell’intero Consiglio una ferma condanna per l’aggressione militare in 
atto in Ucraina e solidarietà e vicinanza alla popolazione colpita;

- a sostenere ogni atto assunto dal Governo italiano in accordo con altri Paesi UE e con la 
Nato;

- a invitare il Governo italiano ad attivare ogni sforzo e ogni canale diplomatico per porre fine 
all’attacco in corso”.     
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Anche noi, del gruppo consiliare LEGA, siamo totalmente d'accordo con la proposta del cons. Bettoni 
di  inserire  questa  parte  nella  Mozione.  Tra  l'altro,  anche  lui,  così  come  noi,  cita  l'art.11  della 
Costituzione,  per  cui  non vedo il  motivo  per  cui  l'emendamento  non dovrebbe essere  accettato. 
Quindi, va benissimo”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI:  “  C'è  qualcuno  che  vuole  intervenire  sugli  O.d.G. 
presentati?”.

BUOLI:  “ Scusate, ma vorrei  anche dire,  in via estemporanea, che, vista la buona riuscita della 
manifestazione di ieri e viste anche le attività che si stanno sviluppando un po' su tutti i territori, 
inviterei magari il Comune a mettere a disposizione dei locali per aiutare a raccogliere beni di prima 
necessità che i cittadini portano. Potrebbe, ad esempio, essere anche la Sala Civica, coinvolgendo 
magari anche le Associazioni del territorio.  Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Chiede di intervenire il cons. Tomirotti. Prego!”.

TOMIROTTI: “ Grazie, Presidente, per la parola. Noi, come gruppo misto, non possiamo che essere 
d'accordo  sull'opinione  e  sull'argomento  di  queste  Mozioni.  Avremmo  auspicato  un  documento 
unitario, perché riteniamo fondamentale che la pace non debba avere né colore né indirizzo di Partito. 
Però guardiamo la verità ultima, se così possiamo dire, e siamo ovviamente favorevoli. Auspichiamo 
anche che venga fatto qualcosa di più concreto delle semplici parole”.     

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Grazie! Prego, Ass. Della Casa”. 

ASSESSORE BARBARA DELLA CASA: “ Buonasera a tutti. Innanzitutto vorrei rassicurare che ci 
stiamo già muovendo, nel senso che abbiamo convocato un tavolo di lavoro con le Associazioni, per 
cui stiamo già mettendo in atto ciò che diceva la cons. Buoli, cercando di capire le azioni che ci sono 
sul territorio, per coordinarle e cercare un'azione che sia efficace e non dispersiva.
Fra le altre cose, stiamo anche … (Audio difettoso)”

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ E' saltato l'ultimo pezzo di audio, anche se penso si sia 
capito ciò che ha  spiegato. Ad ogni modo, vediamo di riuscire a ripristinare l'audio dell'Assessore. 
Nel frattempo, do la parola al cons. Facchini”.  

FACCHINI:  “ Buonasera  a  tutti!  Ovviamente concorso e  sono favorevole sia  alla  Mozione del 
Partito Democratico, sia a quella della LEGA, così come sono favorevole all'emendamento proposto 
dal cons. Bettoni. Non si può certamente essere contrari, anzi penso che i cittadini del Comune di 
Porto Mantovano, così come quelli di altre province, siano molto sensibili e generosi. 
Il mio parere è quindi assolutamente favorevole. Non potrebbe essere diversamente. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Come concordato fra i Capigruppo, chiedo conferma 
sul  fatto  di  poter  effettuare  una  votazione  unica  sui  due  O.d.G.   Poiché  vedo che  non ci  sono 
contrarietà, facciamo una votazione unica sui due O.d.G riferiti alla situazione di guerra in Ucraina”. 

SINDACO: “ Se mi permette, prima di fare la votazione, vorrei dire una cosa. Aspettavo che l'Ass. 
Della Casa potesse ripristinare l'audio, ma, a questo punto, vorrei dare conferma riguardo alle cose 
che ha  sollecitato anche il cons. Buoli.  Una parte del ragionamento di Barbara Della Casa si è 
sentito, comunque voglio dire che faremo degli incontri con le Associazioni. E' appunto già previsto 
un tavolo di coordinamento, proprio per dare più efficacia a tutti gli interventi che sul territorio si 
stanno spontaneamente creando. Questa, dunque, è una cosa che stiamo attuando. Inoltre, come ho 
detto, abbiamo già messo a disposizione un recapito telefonico, attivo dal lunedì al sabato dalle 9:00 
alle 12:00, oppure tramite Wharsapp nel pomeriggio, attraverso il quale raccoglieremo segnalazioni e 
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disponibilità da parte dei nostri concittadini e quant'altro, per cercare appunto di dare un aiuto. 
Pertanto, grazie del suggerimento, però ci stiamo già muovendo in quest'ottica, in questa linea.
Per quanto riguarda il voto, il mio sarà un voto favorevole”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ OK! Passo alla votazione”.         

Il Presidente del Consiglio procede alla votazione nominale con appello dei punti n.3 e n.4.

Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 17.
 

Con voti favorevoli n. 17 (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, 
Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Luppi, Bindini, Bastianini, Bettoni, Facchini) unanimi e palesi .

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

di approvare l’ordine del giorno “Ucraina” presentato dal consigliere Buoli Monica Gruppo Lega 
Salvini Premier.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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Testo Definitivo ODG “Ucraina” con emendamento approvato Consiglio comunale del 07.03.2022 

 

Il Consiglio Comunale di Porto Mantovano,  

Preso atto della preoccupante escalation del conflitto in atto in territorio ucraino dopo l’invasione 

militare russa; 

Evidenziato che la situazione è estremamente complessa ed è ancora difficile decifrare il disegno 

gepopolitico in atto e gli scenari che potrebbero configurarsi, anche al di fuori dei confini ucraini; 

 

Ricordato che l’articolo 11 della Costituzione Italiana “ripudia la guerra come strumento di offesa 

alla libertà degli altri popoli e come mezzo di risoluzione delle controversie internazionali”: 

 

Ricordato altresì che il conflitto sin atto si pone in contrasto con i principi del Diritto 

Internazionale e in particolare dell’Unione Europea, che si prefigge di promuovere e contribuire 

alla pace e alla sicurezza oltre che “alla solidarietà e al rispetto reciproco tra i popoli” e “ alla 

rigorosa osservanza e allo sviluppo del diritto internazionale , in particolare al rispetto dei principi 

della Carta delle Nazioni Unite”; 

Ritenendo che l’attacco militare in corso possa deflagrare, con gravi conseguenze sociali ed 

economiche sull’intera via d’uscita sia porre fine alle ostilità e riprendere la via diplomatica; 

Impegna il Sindaco e la Giunta 

a manifestare a nome dell’intero Consiglio una ferma condanna per l’aggressione militare in atto 

in Ucraina e solidarietà e vicinanza alla popolazione colpita; 

a sostenere ogni atto assunto dal Governo Italiano in accordo con gli altri Paesi UE e con la Nato; 

a invitare il Governo italiano ad attivare ogni sforzo e ogni canale diplomatico per porre fine 

all’attacco in corso. 

A sostenere le iniziative diplomatiche, sostenute da tutte le persone di buona volontà per far 

sentire la voce di chi ripudia la guerra, così come recita l’articolo 11 della Costituzione Italiana e a 

sostenere la voce di papa Francesco il cui ruolo di pace è in questo momento autorevole e 

fondamentale per andare verso una risoluzione nonviolenta del conflitto. 

    Gruppo Consiliare Lega  

Per Salvini Premier  

Porto Mantovano 
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 4 del 07/03/2022

Oggetto:  ORDINE DEL GIORNO "UCRAINA" PRESENTATO DAL CONSIGLIERE BUOLI 
MONICA GRUPPO LEGA SALVINI PREMIER. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 01/04/2022 e sino al 16/04/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 01/04/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 4 del 07/03/2022

Oggetto:  ORDINE DEL GIORNO "UCRAINA" PRESENTATO DAL CONSIGLIERE BUOLI 
MONICA GRUPPO LEGA SALVINI PREMIER. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  01/04/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
12/04/2022

Porto Mantovano li, 12/04/2022 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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